



希望了解更多“新视界”报道内容,欢迎关注微信公共账号“新民锦读”。

新视界

本报焦点新闻部主编 | 第94期 | 2015年5月2日 星期六 责编:程 绩 视觉:窦云阳 编辑邮箱:xmjdb@xmwb.com.cn



学生股民

本报记者 王文佳 易蓉

“股市那么火,怎么也想去看看。”一位采访对象这样告诉我。风险与机遇并存的牛市,已经不再是“中国大妈”的天下,一大波“新鲜面孔”顺势加入股票大军。没有熊市的惨痛教训,缺乏经济学的基本知识,这些“不差钱”的中国证券所谓“第五代”股民多少有点任性,但偏执的乐观背后,更多的却是不服输的拼劲和用于挑战的果敢——“谁说90后是没胆气的一代,我就要证明给你看!”

没涨停都不舒坦

4月28日,中国证券登记结算有限公司披露的最新数据显示,上周(4.20-4.24)A股新增开户数为413.86万户,环比再增26%,创下历史新高同时也保持了连续6周的百万户级别增长。趁着牛市到股市里淘金,是很多年轻人的想法。

复旦大学新闻学院大二学生李程程就是一个,她的想法很简单:“要让压岁钱的财富增长跑赢通胀。”市面上的理财产品不少,但总结一句话,利率高的风险都不小,靠谱的利率都不高。春花烂漫的3月恰逢沪深股市一路高歌上扬,朋友圈里经常看到新交故友股票赚钱的炫耀帖,李程程也按耐不住了,她决定趁着还输得起,给自己一个历练的机会。

钱还在理财产品中没有到期,李程程每天都在研究要买什么股票,“最开始的想法很简单,我就问

同学,他买啥我买啥,他啥时抛,我就啥时抛。”程程说的这个同学是个“富二代”,股龄半年,本金18万元,在单纯的李程程眼中,他就是灯塔,就是靠山。同学推荐了大秦铁路,她就跑到各种论坛、贴吧、微博去研究这只股票,“一带一路这么火,肯定能大涨。”抱着必胜的信念,4月13日,李程程盼来了她的第一个交易日。

“结果我睡过头了!”本想早盘杀入大秦铁路,可是11时她才从睡梦中惊醒,“前一天才11.3元,醒来已经12.83元了,感觉就像自己亏了130元一样。”

突然涨了这么多,李程程不敢再往里冲,但是计划里并没有别的股票,那一天入市机会就因为一个不挣气的闹钟被耽误了。

第二天,对买什么股票她还是没有办法。但是她知道,机会再也不能错过了,“我就像着了魔了一样,买了100股中国中铁。”结果那一天,

中国中铁涨停了。第二天,又一度涨停,直到最后以4%的涨幅收盘。第一周,就靠中国中铁和大秦铁路,她赚了500多元。而到现在,不到一个月的时间,她的账户资金已经从4000元增加到5001元。

“到后来简直觉得涨停是分分钟的事。”李程程也承认,她到现在都没有什么股票知识,看不懂K线、阴线、阳线,不知道股票买卖是100股起底,甚至不知道每天涨幅有10%的上限。妈妈强烈反对她的入市行为。“证监会主席说,股市都是泡沫。”“老股民都落袋了,你快抛啊!”手机里隔天就能收到这样的信息,作为老股民的妈妈一是对股市没那么有信心,二是怕影响了女儿的学习。但程程并没有受到很大的影响。

李程程说自己炒股就像探险,倒不是为了试验运气或是赚钱,更多的是想给自己一个机会,锻炼自己分析捕捉政策信息的能力,在压力环境下的决断力和心态调节的能力。

这些天,她还到图书馆借了不少介绍股市基本知识的书,虽然“听上去比较好的书早就被扫空了”,她却依旧享受这难以复制的学习机会。

误入“五星级避牛港”

“连股市都不懂怎么学财务管理。”上海对外经贸大学研一学生张凯这样说。1991年出生的张凯专业是财务管理,“大四开始买基金,但是转换时间过长,手续费高,而且每天只能以净值成交,心里没谱。”考上研究生之后,在老师的鼓励下,张凯就投身了股市,本金5万元,一半是自己之前的打工所得,一半是家

人的资助。

和李程程喜欢急上冲高类的股票不同,张凯属于保守型的投资者,买的都是比较稳健的股票,银行、券商是他重点关注的两个板块。“现在在有专业知识作后盾,炒股是越来越有把握了。”前两天,张凯才买入了逆市上扬的长江证券,第二天就停牌了。

不过,也不是每一次眼光都能这么准,上个月,他就错入了中信证券,“2月底一直在跌,我以为能抄底,结果3月还在翻绿。”那个月,沪指大盘涨了将近1000个点,张凯就被套在这只股票里没法翻身。“自从买了中信证券,我就‘成功’避开了这批牛市,可谓五星级避牛港”。

同样在牛市受挫的还有谢东山,他是上海交通大学船舶海洋与建筑工程学院研三的学生。今年3月底才入市,看着势头良好,他把多年积累的20万元压岁钱一口气投入了股市,没成想入市之后购买的第一只股票差点遭遇“黑天鹅”,很有可能被退市。

只是想在牛市赚点钱,最后却差点血本无归,谢东山才发现,炒股没那么简单。“即便是媒体发布的信息也未必真实,但舆论能够影响股市,而有的庄家也不辟谣反而借机洗盘以低价位收筹码,借助外盘力量实现利益最大化。”这是谢东山自己的总结。

如今股票已经大大改变了他的生活状态,每天早起以后盯着大盘和个股变成最重要的事,除非推不掉的事儿,尽量不出门。睡觉的习惯自然没有了,生物钟的改变也让他养成更加守时的习惯。人生第一次,对时事新闻和国家政策这样求

知若渴,谢东山明显感觉到自己知识面的拓展,也感受到自己越来越能够明辨信息背后的意义。

“不过,股票让钱变成了数字,本金高所以行情好的时候我赚得也比别人多,现实生活里有点大手大脚了。”他说。

乐于分享的“复旦股神”

有人小打小闹,也有人大学四年已经历练成了“股市大神”,刘正泰就是一个。从大二时向父母要了2万元本金杀入股市,到如今,股票账户总资产已经过了7位数,他的收益率超过1000%。光看数字,估计谁也不会想到,这个账户的幕后操盘手是一个不到23岁、还在等待毕业证书的大四学生。

开始炒股,还是大二军训的时候,就读复旦财务金融系的刘正泰下载了一个股票软件,有空就炒虚拟货币玩。没想到很快就小有成绩,自信心大增的刘正泰决定介入真正的股市。说干就干,他找家里人资助了两万元本金,然后一头跳进“股潭”。那时候的他还要在百度上搜索“炒股入门基础知识”来找资料,买股票也都是“凭感觉”。

没过多久,刘正泰就发现这样炒股风险太大,他开始阅读经典资料,接受商科课程教育,他的导师上到巴菲特,下到跟他一起摸索的同学朋友。勤学的刘正泰很快从投机派转向了分析流,关注国家政策,研究业绩报表,洞悉市场形势——“一个公司优质与否要从宏观和微观两个方面来看,宏观是看它的增长趋势,微观是看它的经营战略。”刘正泰这样总结他的选股理念。

(下转 A10 版)



图 CFP